

режима видится обоснованным рассматривать пограничный контроль, осуществляемый органами пограничной службы и включающий в себя: проверку документов; устный опрос; осмотр и (или) досмотр транспортных средств в целях выявления физических лиц, пересекших или пытающихся пересечь государственную границу с нарушением установленных правил пересечения государственной границы и (или) пропуска через государственную границу (часть вторая ст. 27 Закона о госгранице).

Действия по прекращению действия СКАПП пересечения государственной границы будут выражаться в закрытии пунктов пропуска и прекращении осуществления пограничного контроля.

УДК 343.9

*В.О. Янчин*

## **ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ МЕР ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ К НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ**

Анализ норм КоАП Республики Беларусь показывает, что подавляющее большинство несовершеннолетних, совершивших административное правонарушение, независимо от его категории, а также не имеющих заработка или иного дохода, освобождаются от административной ответственности с одновременным применением таких мер профилактики, как предупреждение и меры воспитательного воздействия. К последним относятся разъяснение законодательства, возложение обязанности принести извинения потерпевшему, загладить причиненный вред, ограничение досуга. В соответствии с ч. 2 ст. 9.4 КоАП к несовершеннолетнему могут быть применены как одна, так и несколько из перечисленных мер. При этом порядок их исполнения не регламентирован. В этой связи в правоприменительной практике возникают проблемные вопросы определения количественного и видового состава указанных мер, а также порядка их исполнения правонарушителем и контроля за соблюдением органами, осуществляющими профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

При освобождении от административной ответственности учитываются условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, его имущественное положение, уровень интеллектуального, волевого и психического развития, иные особенности личности правонарушителя, влияние на его поведение родителей или лиц, их заменяющих, близких родственников, членов семьи и иных старших по возрасту лиц, характеризующие данные по месту учебы и (или) работы несовершеннолетнего (при ее наличии), характер и степень общественной вредности деяния, обстоятельства его совершения, форма и степень вины, характер и размер причиненного правонарушением вреда, а также факторы и обстоятельства, смягчающие или отягчающие ответственность.

К смягчающим обстоятельствам помимо возраста правонарушителя относятся чистосердечное раскаяние несовершеннолетнего, предотвращение им вредных последствий своего деяния, добровольное возмещение или устранение вреда, причиненного правонарушением, совершение правонарушения вследствие стечения тяжелых личных, семейных или иных обстоятельств, под угрозой или принуждением, из-за материальной или иной зависимости, а также в период беременности. Наряду с указанными ответственность смягчают добровольное прекращение правонарушения и сообщение подростком о совершенном им деянии, содействие в установлении всех обстоятельств дела, имеющих значение. Указанный перечень не является исчерпывающим: комиссия по делам несовершеннолетних (КДН), рассматривающая дело об административном правонарушении, вправе признать смягчающими ответственность и иные условия, при этом они не должны относиться к установленному КоАП перечню отягчающих ответственность обстоятельств.

Отягчающими ответственность являются совершение правонарушения группой лиц, в состоянии алкогольного и (или) иного опьянения, при чрезвычайных ситуациях, на почве расовой, национальной, религиозной вражды или розни и (или) в отношении какой-либо социальной группы, по мотивам политической или идеологической вражды, с использованием лица, заведомо страдающего психическим расстройством (заболеванием), в отношении женщины, беременность которой заведомо известна или очевидна, заведомо малолетнего, престарелого или лица, находящегося в беспомощном состоянии, а также игнорирование требований прекратить противоправное деяние и его продолжение. Повторность совершения правонарушения будет являться отягчающим обстоятельством только если КДН признает его таковым. Указанный перечень является исчерпывающим, КДН при рассмотрении дела не вправе признать иные условия отягчающими ответственность.

Разъяснение законодательства – это объяснение противоправного характера и общественной вредности правонарушения, а также степени и размера причиненного им вреда. Важной профилактической составляющей указанной меры является доведение до несовершеннолетнего негативных правовых последствий повторного совершения противоправных деяний, особенно в тех случаях, когда повторность влечет уголовную ответственность. Разъяснение законодательства целесообразно применять в каждом случае освобождения от ответственности, так как эта мера имеет прямую профилактическую направленность и способствует недопущению новых правонарушений.

При возложении на несовершеннолетнего обязанности извиниться перед потерпевшим за содеянное прежде всего необходимо учитывать наличие, степень и размер причиненного вреда и иные обстоятельства совершенного деяния (место, мотив и др.). Форма принесения извинений (публичная или индивидуальная, устная или письменная, иная) определяется КДН в зависимости от способа совершения правонарушения и должна быть соразмерной степени причиненного вреда. Кроме того, целесообразно назначить место и срок принесения извинений с учетом обстоятельств совершения правонарушения, мнения потерпевшего, личного желания (нежелания) правонарушителя, а также условий его воспитания, обучения и проживания.

Загладить причиненный вред означает фактически возместить его, в основном материально, поэтому при применении указанной меры необходимо учитывать имущественное положение как самого несовершеннолетнего, так и его законных представителей. Определяющими факторами при этом являются наличие соответствующих трудовых и иных навыков, позво-

ляющих в полной мере или частично восстановить поврежденное (уничтоженное) имущество или иные блага потерпевшего, а также личное желание правонарушителя совершить указанные действия.

Ограничение досуга применяется на срок до 30 суток и подразумевает ряд налагаемых запретов и обязанностей соблюдения установленного порядка использования не занятого учебой и (или) работой времени. Запрет на посещение определенных мест пребывания или использование отдельных форм досуга (посещение авто- и мотоклубов, компьютерных клубов, кафе, баров, ресторанов, дискотек и др.) применяется за совершение правонарушений, связанных с управлением транспортным средством, употреблением алкогольных напитков и психоактивных веществ, использованием компьютерной техники и др. Ограничение пребывания вне места жительства (места пребывания) в определенное время суток налагается за совершение правонарушения в вечернее и ночное время, в связи с чем данное ограничение рационально устанавливать именно на этот период времени. Обязанность являться для регистрации в орган, осуществляющий контроль за поведением (инспекция по делам несовершеннолетних органов внутренних дел), целесообразно применять за совершение значительного или грубого правонарушения, в отношении несовершеннолетних, склонных к самовольному уходу из семьи, а также отрицательно характеризующихся по месту учебы (работы). При применении указанной меры следует детализировать механизм явки на регистрацию: определить ее периодичность (не чаще одного раза в неделю), дни недели (будние дни), время (не занятое учебой или работой) и место (наименование и адрес подразделения, номер служебного кабинета).

Таким образом, перечень мер воспитательного воздействия при освобождении несовершеннолетнего от административной ответственности, а также формы и порядок их исполнения должны соответствовать принципу соразмерности, который основывается на учете не только степени тяжести правонарушения и размера причиненного вреда, но и особенностей личности правонарушителя. Его индивидуальные особенности (социальный статус, положение в семье, наличие зависимостей и прочие личностные факторы), желание компенсировать причиненный вред и извиниться перед потерпевшим, а также стремление к правопослушному поведению должны учитываться при применении мер воздействия. При этом целью воздействия должно быть воспитание и достижение профилактического эффекта для недопущения совершения повторных правонарушений. С учетом профилактической природы мер воспитательного воздействия предлагаем внести корректировки в Закон Республики Беларусь от 31 мая 2003 г. № 200-З «Об основах деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», предусмотрев порядок применения указанных мер с наделением соответствующих органов, осуществляющих профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, обязанностями по контролю за их соблюдением.